

清理三资摸家底 因地制宜兴产业

殷店镇鞍山村积极探索乡村振兴破局之路

随州日报讯(通讯员唐蔚、王韬)深秋时节,走进随县殷店镇鞍山村,田野间一片忙碌,村民正在抢抓秋播,脸上挂满欢愉的笑容。

今年以来,鞍山村在加强农业基础设施建设的同时,充分发挥土地资源的优势,深入开展“三清两建一提升”行动,紧盯全镇香稻核心产区的发展定位,大力发展村级集体经济,乡村振兴之路越走越宽。

摸清家底,厘清“三资”。乡村要振兴,摸清家底、发展产业是关键。鞍山村深入开展“三清两建一提升”行动,成立了以村党支部书记任组长的“三清两建一提升”工作专班,村“两委”干部负责各自包保的组湾,有声望的党员代表、群众代表积极参与,协助开展“三清”工作。制定了切实可行的清核资工作实施方案,明确工作程序,强化责任意识,全面厘清村组集体资产存量、分布和运行效益情况。截至目前,全村共计清理闲置资产资源1600余亩,其中水田263亩、林地1300余亩,已全部归还村集体所有,清理债务79.17万元,全部化解清零,

为产业发展奠定了良好基础。

因地制宜,培植产业。如何破解村级集体经济薄弱难题,带动群众增收致富?该村“两委”干部多次外出考察产业项目,走访党员群众征求意见,深入村组开展村情研究。为融入全镇构建“一片区两走廊三核心”产业布局,充分利用连片建设香稻生产基地、打造香稻核心产区的有利时机,鞍山村决定大力发展香稻、油菜、小麦等优质粮食产业。成立了随县广界农业发展有限公司,以2组230余亩田地为重点,按照每亩500元的价格从农户手里将农田租过来,由公司安排人员统一耕种,对农田进行管理,有序推进农田改革。全体村干部顶着烈日奋战了近三个月,从土地最差、田块最小、最不规则的农田入手,改造成每块4亩、整齐见方的标准田,并赶在夏至之前完成了插秧工作,实现亩均收入1300多元。仅此一项,村集体年可增收3万元。

对接项目,稳步推进。在项目推进过程中,该村得到了镇级社会化服务公司和乡村振兴驻村帮扶单位的

大力支持,镇级社会化服务公司提供了8余万元的种子、化肥等物资,解决了村级合作公司资金短缺难题。驻村帮扶单位县法院提供建设资金5万元用于渠道整修等基础设施建设。今年该村虽然遭受风灾、水灾、旱灾,但由于公司的科学化管理,依然实现了粮食丰收。看到二组群众有了收益,其他小组村民纷纷找到村委会,要求年底前按照二组模式对全村进行土地改革。目前鞍山村广界农业发展有限公司已与140余户群众签订了土地耕种承包合同,承包土地1036亩。村里正组织人员清沟排水,安排秋播,准备种植冬小麦。据测算,仅一季冬小麦,就可为村集体增收10万元左右。村“两委”还与万店“王老头米业”取得联系,准备合作进行香稻种植,双方现已达成500亩的香稻合作种植计划,到时村集体收益将更上一层楼。

喜获乡村合作公司“第一桶金”后,鞍山村“两委”正瞄准采购香菇原材料、稻蛙养殖项目,拓宽集体经济发展的路径。

万店镇红石岗村 奏响乡村振兴“幸福曲”

随州日报讯(通讯员陈发兴、何方永)近日,走进随县万店镇红石岗村,整洁干净的道路、错落有致的房屋、别致有趣的微景观,让人眼前一亮。

“以前,村民走的是黄泥路,住的是土瓦房。门前污水横流,垃圾乱倒,柴草乱放。”红石岗村村民何明一边打理着门前小菜园一边说,“现在不一样了,道路变宽了,村道干净整洁,门前的垃圾定时收,有专门的污水管道,出门有休闲锻炼的广场,住着舒心。”

变废为宝、就地取材,坚持花小钱、办大事。起初,该村只是组织村民清理房屋前后的杂物垃圾。清理后发现,一些旧砖瓦、旧木料、水坛、磨盘无法处理成为了新问题。后经集思广益,大家用这些旧料、磨盘,打造出了一条融观赏性、乡土性、文化性、生态性为一体的美丽乡村文化长廊。

文化要振兴,优秀的传统也不能丢。红石岗村挖掘村情村史、乡风民俗、农耕文化、名人乡贤等特色文化,精心打造特色文化展示的窗口,让年轻一代留住乡愁。

乡村不仅要塑形,更要铸魂。该村成立了志愿者服务队,将文化活动、优良习俗和乡村文明统筹起来,使乡村振兴有了阵地,有了品牌,有个故事,更有“人气”。

近年来,红石岗村持续加大乡村建设力度,把美丽、生态、风景转变为生产力,农村人居环境明显改善,农民生活品质不断提高。同时,下功夫促进产业发展,搞活农村特色产业,让“环境美”变为“发展美”,奏响乡村振兴“幸福曲”。

美好环境与幸福生活共同缔造

九里岗上景色美

——随县潭潭镇九里岗村美丽乡村建设纪实

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 张涛



“干净的小院四季花开,宽敞的村道干净整洁,儿童嬉笑打闹,老人闲唠家常,美丽的乡村,难忘的乡愁”——这是随县潭潭镇九里岗村人多年来对家乡环境的美好憧憬。如今,随着乡村振兴战略的实施,这个看似遥远的梦想正悄然变为现实:村道四通八达,建起了广场,安上了路灯,村落也整洁了,花红柳绿,果蔬鲜美的田园,映衬着一座座红瓦白墙的新民居……一个美丽如画的乡村正破茧化蝶、应运而生。

天蓝山绿九里岗,水清人和美乡村。九里岗村地处丘陵,国土面积9.8平方公里,346国道、汉十高速、汉十高铁穿村而过。全村所辖21个村民小组、650户、3070人,是典型的农业村。近年来,该村先后被授予全省美丽乡村试点村、市级生态村、市级卫生村、党建工作先进单位。

九里岗村在美丽乡村建设中,以富民产业支撑、公共设施提升、人居环境提升为重点,科学规划,统筹推进。从2017年开始,村里逐年增加投资,申请项目,先后安装太阳能路灯100多盏,栽种樱花树、楠木、万年青树3公里。硬化小二型水库2座,清淤堰塘210口,新建泵站2座,清理渠道12公里,水泥路面硬化13.85公里,还修建了自来水厂,提升了全村人民的生活用水质量。

走进王家湾,记者看到花红树绿,溪水相绕,清溪潺潺,村景小品独具特色,一河两岸别致美观,三五一群的老人小孩正在游玩、休闲……近年来,九里岗村打造了以王家湾一河两岸为样板的美丽乡村示范点和村级文化广场为主体的精神文化站点。硬化环湾道路2公里,解决了王家湾“晴天一身灰,雨天一身泥”的出行难;雨污分流项目,惠及全湾居民34户居民;32盏太阳能路灯,让夜晚不再漆黑。687平方米的草皮、竹子和582株樱花、桂花、紫薇绿化了村庄。再加上新建的休闲亭、连廊、蘑菇亭、茅草亭和重新修整的堰塘让王家湾变了新模样,错落有致的农家院落掩映在绿树红花之中。

湾边的河道重新疏浚,新砌了驳岸,安装了栏杆,栽下了垂柳,河水潺潺,波光如画。村级文化广场边,新建了旅游厕所和乡村大舞台,2800㎡的硬化广场和960平方米篮球场,掩映在奇石绿树中。文化广场完成了绿化7362平方米,安装了25盏太阳能路灯和一盏高杆灯,为丰富村民文化娱乐生活提供了好去处。



通过政府主导、项目支撑、集体参与,九里岗村整合美丽乡村建设专项资金400万元,撬动作用社会资金1000余万元,鼓励社会资本参与,探索多元化投入发展的新途径,村民中正在形成“要我建”变为“我要建”的良好氛围。

致富产业是美丽乡村建设的活水之源。该村不断培植水产养殖、瓜果种植、木耳种植、蔬菜种植等特色产业,成立专业合作社30多个。大卢龚光富养殖水面300亩,带动水产养殖1000多亩。莲藕种植合作社流转耕地320亩种植莲藕,年产值160万元。村“两委”还主动对接汉十高速服务区,常年劳务输出100余人,仅此一项村民年增收近400万元。

乡风民风是向善之本。为了丰富群众文化生活,村里建道德讲堂、绘文化墙,通过评选“道德模范”“十星文明户”引导人们讲文明、守道德,涵养守望相助、崇德向善的文明村风。

在文化广场一侧记者看到,一栋三层楼房即将竣工。这是“村集体+村干部+大户+贫困

户+电商”五位一体,共同投资建成的新电商中心。新电商中心将通过邀请专业电商团队入驻,带动村级产业结构调整。通过精选优质农产品,直播带货,带动留守妇女就业,年可为集体经济增收20万元以上。

“我们这里不光环境美、村风正、民风好,而且村民富,家家生活殷实,百姓福祉每年都上新台阶。”村民们如是说。

干部有担当,村民有热情。九里岗村开展了“清三边治三乱建三园”活动,拆除乱搭、乱拉、乱建,把房边、路边、水边,建成果园、菜园、花园,美化、亮化、绿化,全面提升了居民人居环境。

暖暖九里岗,依依墟里烟。如今,基础设施配套了,村民钱袋子鼓了,幸福生活指数提高了,一幅“环境整治、设施配套、经济富足、舒适宜居”的幸福乡村美丽画卷,正在九里岗村徐徐展开……

骆店镇联兴村 让村民生活更幸福

随州日报讯(通讯员周文钦、曹建)走进广水市骆店镇联兴村,村道宽敞明亮,房前屋后整洁有序,到处呈现一派生机勃勃的景象。近年来,联兴村以乡村振兴为抓手,持续深入开展乡村风貌提升行动和农村人居环境整治提升工程,全面推进美丽乡村建设。

联兴村将人居环境整治提升到环境建设高度,自加压力、持续用力,从反对低标准、改变陋习入手,发动群众抓提升、固成效,建立健全“村级主导、配备合理、保洁服务”的环卫保洁长效机制,将日常保洁、垃圾分类等职能纳入五级网格化管理体系之中,推行“月小评、季考核”激励奖励机制,形成美好环境家家参与、美丽家园人人受益的良性运行体系,努力把联兴村建设成为路净、树绿、村美、宜居宜业的乡村振兴示范村。

该村充分发挥党建引领作用,依托农业产业项目,以生态农业推广种植、休闲观光、育苗采摘等功能为核心,重点发展油茶、优质稻、时令果蔬,持续打造特色农业品牌。同时,因势利导、借势而上,以乡村合作公司为抓手,擦亮乡村美丽底色,闪亮美好环境与幸福生活共同缔造的成色,着力推进田园与农业、旅游与产业融合发展,让景美宜居的乡村更靓丽,让富民产业更兴旺,让群众的获得感、幸福感、安全感更充实。

关庙镇天子村 探索乡村振兴新路径

随州日报讯(通讯员熊涛、程兵)今年以来,广水市关庙镇天子村深入推进农村人居环境整治,积极开展美丽乡村建设,乡村面貌焕然一新。

天子村积极发挥党建引领作用,引导村民共建美丽家园:开展道路硬化、雨污分流,治理乱堆乱放、乱搭乱建、乱垦乱种等“三乱”现象,并通过不断完善惠民基础设施,有效提升村容村貌和村民获得感。

随着乡村“颜值”全面提升,村里还刮起了一股文明新风。不乱扔垃圾、不随意停车、不散养家禽……村“两委”发起“村庄十大文明”号召,引导全体村民共建美丽乡村,同塑文明新风。以前房前屋后堆着杂物和垃圾,很不美观,也存在安全隐患。现在大家都开始自发清理了,不少村民还在打造自己家的美丽庭院。村里的新变化,让村民看在眼里,喜在心里。

推动人人参与,共建美丽家园。“我们将进一步发挥‘有事好商量’协商议事和村民代表大会等载体作用,让‘村事’村民知,‘有事’村民定,齐心协力描绘村净、景美、人和的美丽乡村画卷。”天子村党支部书记邢光清表示。

高城镇梅子沟村 环境治理党员先行

随州日报讯(通讯员邓育玲、吕梦思)日前,在随县高城镇梅子沟村,20余名党员干部正在除草、扫地、清理垃圾……他们刚刚参加完村支部主题党日活动,一起打扫党群服务中心的环境卫生。

“现在各地都在开展共同缔造活动,既然要求群众搞好‘房前屋后七件小事’,那么我们党员更要以身作则。党群服务中心就是我们党员的家,我们也要把它打扫得干干净净。”一位年轻党员笑着说。

前不久,高城镇党委政府组织全镇各村党支部书记到兄弟乡镇观摩学习环境治理先进经验。趁着这次主题党日活动,村党支部书记何高升说:“美好环境与幸福生活共同缔造活动,重点在‘共同’,难点也在‘共同’。咱们村干部的力量是有限的,全村这么大面积,需要凝聚大家的力量,共同开展环境治理。以后每个月的主题党日活动结束后,我们所有党员都要留下来打扫卫生,将这项工作常态化,用自己的行动,带动身边的群众,让所有老百姓跟着我们党员一起干。”

为了充分调动党员积极性,梅子沟村党支部向全体党员发布倡议书,动员党员积极发挥先锋模范作用,以村党支部主题党日活动为契机,以党群服务中心环境卫生清洁为切入点,号召全体党员以身作则,率先垂范,从自身做起,为群众树立标杆和榜样,带领全体村民共同缔造美好环境与幸福生活。

主办:随州日报社
共建(排名不分先后):随

县:三里岗镇;吉祥寺村;柳林镇;团结村;高城镇:梅子沟村;殷店镇:火炬村;淮河镇:龙凤店村;吴山镇:联强村;
唐县镇:砂子岗村;厉山镇:双寨村;勤劳村;潭潭镇:九里岗村;洪山镇:望河山村
广水:骆店镇:鲁班新村、联兴村;太平镇:檀树村、群益村;关庙镇:肖店村、天子村
曾都区:何店镇;浪河村;桂华村;府河镇:拱桥河村、沙门铺村;万店镇:红石岗村、新中村

美丽乡村专刊

主持人:吴财荣 QQ:619492632
设计:向红